maea 3. HEOMNPEQENEHHbIA UHTEMPAI.

§ 1. IlonsiTHe NepBOOOPA3HOI U HEONPeAeJIEHHOT0 HHTerpaJa.

PaccmoTtpenu 3amady: naHa GpyHKIuUsS, HAUTH €€ POU3BOIHYIO.
Paccmotpum obpammuyio 3anady: nana gyukmaus f(X), Halitn Takyro ¢ynkmouio F(X), aTo
F'(x)=f(x), T.e. mo maHHO¥ MPOU3BOJHON BOCCTAHOBUTH caMy (DYHKIIHIO.

Boccranosnenue pynkiun F(X) mo n3BecTHON MPOU3BOIHON ATON PYHKIIUU SIBIISIETCS
OCHOBHOU 3a0ayell UHMe2PalbHO20 UCHUCTICHU.
Onp. Oynknus F(X), X e X Ha3bsiBaeTcs nepBoodpa3noii 1 pynknuu f(X) Ha mpomexyT-
K€ X , €CIIM BO BCEX TOUYKAX 3TOTO MPOMEKYTKA BBITOIHIECTCS PABEHCTBO

F'(x)=f(x). (1)

Ipumep. Haiitu nepeoo6pasnyro s f (X) = x°.

X X x3 3 '
3 K F'(X) :[—] =x"=f(x). F(x) :?+9, F'(x) :{?wj =x?=f(x), ¥ T.JI.
3
F(X) =3 +C, C=const. 3uauut, eciau ais ¢pynkuuu f(X) cymecTByer nepoodpasHas F(X),
TO 3Ta nepBooOpa3Has He eAnHcTBeHHAas1, F(X)+C Taxke sBIsieTcss epBOOOPA3HOM.
[Tokaxxem, uto ¢yHkumsmu Buna F(X)+C wucuepnbiBaeTcs (0XBaThiBacTCsl) BCE ceMEHCTBO
nepBooOpa3HbIx s f(x).
Teopema. Eciiu F (x) u F,(x) — aBe pa3nuyHble IepBOOOpa3HbIE OAHOM U TOH ke PyHKIUU
f(x) Ha IPOMEXKYTKE X , TO OHHM OTIMYAIOTCA APYT OT APYra IOCTOSHHBIM CIaracMbIM,
T.C. F,(x)=FR(x)+C, rne C—const.

W13 teopemsl crenyert: eciu F(X) — HekoTopas niepBooOpasHas 1 pyrkiuu f(X) Ha X,

TO BCE TIEPBOOOPa3HbIC 3TON (YHKIMHU onpeaesstores Beipakenuem F(X)+C, rae C — const.

Omnp. CosokynHocTh F(X)+C Bcex mepBooOpazubix Gpynkuuu f(X) (Ha mHOXecTBe X)
Ha3bIBACTCSI HeoMpeaeIeHHBIM HHTErpajioM J1aHHO| pyHkuun f(x) U o60o3HaYaeTCs

[T =F)+C @), e F'(x=7fX),

f(X) — moapIHTErpaTbHAS (PYHKIIHS, f(X)dX —mmoapIHTErpalIbHOE BHIPAYKCHHUE;

X — IepeMEHHas HHTCTPUPOBAHUS; C — OCTOSTHHAS. UHTETPUPOBAHMSL.

Tepmun «unaTerpam» (iat. Integralis — rienoctHslit), BBeeH JIeHOHMIIEM.
«HeonpeneneHHbIi» — T.K. B BBIpQXKCHUE BXOJHUT MOCTOSHHOE CllaraéMoe, KOTOPOe MOYKHO
BBIOPATH MPOU3BOJILHO.

Omnepanus OTBICKaHUs TIEPBOOOPA3HON TaHHOW (DYHKIIMY Ha3bIBACTCSI HHTETPHPOBAHUEM.

I'eomerpuyecku: HeornpeneneHHbIl WHTErpajg MPEACTABISIET CEMEMCTBO KPHUBBIX
y=F(x)+C, kaxxmast u3 KOTOPBIX MOJy9IaeTCs MyTeM CIBHUTa OJHOW M3 KPUBBIX BAOJb ocu QY
(mapanienbHbIN IEPEHOC). 4

Hpumep. f(x)=2x, F(x)=x*+C.

v
>

0
Teopema. JIto6as HerpepbiBHAs Ha oTpe3ke [a,bh] \\ /
¢dynkuus f(X) umeer Ha 3TOM OTpe3Ke MEPBOOOPAHYIO.
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§2. OcHOBHBIE CBOIICTBA HeONpeAeJeHHOT0 HHTerpaJa.

1. [Ipon3BogHAas OT HEONPEAEICHHOTO HHTETpaia paBHa MOABIUTETPANbHON (PYHKIIUH, T.€.

(I F0oax) = 1.
2. uddepeHiman oT HEONpPeASICHHOTO HHTErpalla PaBeH MOBIHTETPATbHOMY BBIPAKECHUIO,
d([ f (aix)= f (x)dx.

3. Heonpenenenusiit uuTerpan ot quddepeHipana HeKOTopoi GyHKIIMH paBeH CyMMe 3TOH
(GYHKIIUM ¥ TIPOU3BOJIBHON MOCTOSTHHOM, T.€.

[dF()=F()+C.
4. HeonpeaeleHHBIM UHTErpall OT aireOpanyecko CyMMbl KOHEUHOTO unciia PyHKIUNA pa-

BCH ajareOpanveckoil cyMe HEOIpEACNICHHBIX MHTETpalioB OT 3THX (yHkmuii. Hampuwmep,
TUTSL ABYX (DYHKIIMIMA

T.C.

[(F 00 £ 00q)dx = [ £ (x)dx £ [(x)dXx.

5. IlocTOAsHHBIN MHOXKUTEIb MOKHO BEIHOCUTH 3a 3HAK HCOIIPCACICHHOI'O HHTCI'paJia, T.C.

ka (X)dx = kj f (X)dX. rxe k — const.

§3. Ta0duMa OCHOBHBIX HHTEIPAJIOB.

1 Xn+1
jx dx="—+c,n#-1 jdx:x+c
n+1
2 j%:In\ch
X
3 jsinxdx=—cosx+c
4 jcosxdx=sinx+c
5 dx
—tgX +C
Ic:oszx v
6 dx
——ctgx +¢
Isinzx J
7 X
jaxdx—a—+c jexdx:ex+c
Ina
8 X dx 1 X
——arct +c: — = Tarctg - +C; — arctgx + ¢
Ix2+a ga Ia2+x2 a ga Ix2+1 J
9 I——arcsin§+c IL—arcsinx+c
/ a2 — x2 a | h_x2
10 j d ‘x+\/x +m‘+c
XZJ_rm
11 dx 1 X—a
== +C
X°—a 2a X+a




JlanHble MHTETpaNbl HA3bIBAIOTCSA Ta0JMYHBIMHM. HexkoTophie U3 mpuBeneHHBIX (op-
MyJ B TaOJHIIE HE UMEIOT aHalora B TaOJIHUIE MPOU3BOJHBIX; UX CHPABEIIMBOCTH MPOBEPSI-
etcst nudhepeHIIpoBaHUEM.

Mpumep 3.1.1) J.(SX5 —ﬁ + 6)jx = I3X5dx — J.\/;dx + I6dx =

6 %
=3-%+cl XZ C, +6x4C, = X \/_+6x+C e C=C, +C, +C,.

%

2)](3inx+4x—§jdx=—cosx+4——3ln|x|+c. 3)j de :larctg§+c.
X In4 Xx“+9 3 3

X 18*
arcsm +C. 5) [2* .3 dx=[(2-3%)*dx = [18*dx=—— +C.
)] J2-3) dx=[18"dx= o

4) j ——
IIpumep 3.2. Haiitu

1) J'(3x2—§/§+4x—ixjdx 2) J'(cosx— 22 )dx
3) COS” X

dx dx
s Ve Es
Pemienne.

1) I(sz —?\’/;+4x—5—1xj dx =

2) I(cosx—cosz2 xj dx =
3) J.x +3

Brruncnenne pacCMOTPEHHBIX MHTETPAJIOB OCHOBBIBAJIOCH HA UCIIOJIb30BAHUU CBOVCTB
WHTETPaJIOB U TabJIMIle MHTETPAJIOB, T.€. IPOU3BOIUIOCH HEMOCPEICTBEHHOE UHTErPUPO-
BaHHUe.

[Tpou3BoaHYIO (PYHKIIUU BBIYUCIISIOT, MOJIB3YSICh TAOIUIIEH TIPOU3BOIHBIX U OOIIUMU
npaBuiamu auddepennrpoBanusa. B nHTErpaqrbHOM HCYUCICHUHM HET OOIIMX MPUEMOB Ha-
XOXKJIEHUSI WHTETPAJIOB, a pa3pabOTaHbl JUIIb YACTHBIE METObI, MO3BOJISIONINE CBECTH
JAHHBIA HHTErPaJl K TA0JMYHOMY



§ 4. UnTerpupoBaHue MeTOI0M 3aMeHbI NepeMeHHOI (M0CTAHOBKOI).

TpeOyercs HAWTH HHTErPa I f (X)dX, xoTOpHIii HE ABAACTCS TAOTHUHBIM.

IlepBbIii BApMAHT 3aMEHBI IIepeMeHHOI
B unterpaine I f (X)dx memaroT 3amMeHy IIepeMEHHO 1Mo GopmyJie

x=g(t). (1)
[Tpuuem, X=¢@(t) —nuddepernupyemas (GyHKIUS, UMEOIIas HEMPEPHIBHYIO MPOH3-
BonHYI0 ¢'(t) U obparHyo QyHKIIIO t=@ '(X) (M X =@(t) —HempepsIBHAS CTPOTO MO-
HOTOHHAsT (QYHKITUS, HMEIOIIAsi HEMPEPHIBHYIO MIPOU3BOIHYIO).

dx = ¢'(t)dt.
Torna cnpaBeasivBa opMyiia 3aMeHbI IepeMEeHHOI B HeonpeaeJeHHOM UHTerpaJe
J F(dx =] f (o) (t)dt). (@)

®dynkimio (1) X =@(t) creayeT BpIOUpATh Tak, YTOOBI HHTETPal, CTOSIIHMIA B TIPaBOil
4yacTu (2) ObuT OBl TAOJMYHBIM WM SICEH MTyTh €0 HAXOXKEHUS.
[Tycthb f f (go(t))go' (t)dt maitmen, a UMEHHO I f(o(t))p' (t)dt = d(t) +C.

Janee u3 (1) HaiiTi 06paTHYIO QyHKIHIO t = @ (X) 1 moxcTaBuTh B D(t).

X = @(t) 1
Urak, | f(X)dx = =| fle@®))p't=D(t)+C =D X))+ C.
rax, [ (k= :(p.(t)dt‘ [ ek @t=00 +C=alp(9)
\/_ x=t? t t? +1-1

pumep 4.1.1) | — = tdt =2 dt=2|dt-2
PENED )I +X ~ |dx = 2tdt J.1+'[ I +1 j I'[ +1

= 2t—2arctgt+C=2\/§—2arctgx/§+c.

e —1=t?
2) | ax__ = 22tdt = 2arctgt + C = 2arctgve* —1+C.
Ve -1 |[x=In(t* +1)| (@t +Dt

IIpumep 4.2.

Bropoii BapuaHT 3aMeHbI IepeMeHHO
Ha mpakTrke 4acTo BCTPEUAIOTCS MHTETPAJIbl, Y KOTOPBIX OJHA YaCTh MOJBIHTEIPAlb-
HOTO BBIpaXKCHHS TpeacTaBiseT coboi ¢pyHkiuio ot t=w(X), a apyras — nuddepeniman

stoit gynkimu ' (X)dx = d(w (X)), T.e. MHTerpan uMeeT BUA

[ (0l (x)dx

(1100 MCXOAHBINA MHTETPAIT CBOJAUTCS K TAKOMY BHUY).
JlenaeM 3aMeHy iepeMeHHOM (ITOACTaHOBKY) 10 (hopMmyIie

t=w(X).
Torna f f (t,u(x)),y'(x)dx = I f (t)dt.
[Ipumennii BBeaeHue pyHKuuM noja 3HaKk auddepeHuunalia
w' ()dx =d(p(x))=
.4
Sin™ X .C

4
Mpumep 4.3.1) [sin®xcosxdx = [t*dt = tz +C=
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t=sinX; cosxdx=d(sinx); cosxdx=dsinx=dt.

[ToacranoBKy t =SiN X MOKHO HE 3alHCHIBATh, @ TOJIBKO IMOAPa3yMeBaTh

sin® x

[sin® xcosxdx = [sin® xd (sin x) = +C.
. 52
2) Ia\a/rcin; dx = [arcsinxd (arcsinx) = aresih X c.
1-x

3) [e* -xdx:%jexzd(xz)zéexz +C

X2 1 X2 1 X2 1 X2
[e -xdx:‘dx2=2xdx‘:§je -2xdx:5j’e d(x2)=§e +C.

xdx

B 1e2xdx _1.d(x*+1) 1
x? +1

d(x* +1) = 2xdx | =~ =[5 7 =ZIn(x® +1) +C.
2°x°+1 2° x°+1 2

4) |

5) [(x3+ DYV* . x2dx =

6) I(sz +7)* xdx =
7) Icosz xsinx dx =

YacTHble CJIydau 3aMEHbBI HepeMeHHOﬁ

1. Beeoenue nocmosannozo cinazaemozo noo 3Haxk ougpgpepenyuana
J1J1s 110000 MOCTOSTHHOTO cjlaraeMoro a crpaseyiuBo: d(X + a) = dX, 3HaYuT

[f(x+a)dx=]f(x+a)d(x+a).

ITon 3Hak guddepenimana, CToAIEro B MHTErpajie, MOKHO BBECTH JI000€ MOCTOSHHOE Cia-
raemoe.
IIpumep 4.4.

1) j(x+5)7dx=j(x+5)7d(x+5):@+C.

2) fgfjdix__f):'”|X‘4|+C'
3) J.cos(x+1)dx:
2) j(x-?)%lx:

2. Beeoenue nocmosannozo muodxcumens noo 3Haxk ougpgepenyuana

[Tpu mo6om moctosiuaoM K # 0 cnpaBemnBo: dkx=kdx= dx = %dkx.

3uavur, [ f(k)dx = % [ £ (o)d (k).

ITon 3nak muddepeHirana, CTOSIMIETO B MHTErpajie, MOKHO BBECTH JIFOOOW IOCTOSHHBIM
MHOJKHTEJIb, Pa3/ie]IiB Ha HErO HHTETPall.
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IIpumep 4.5.
1) [sin7xdx = ljsin 7xd(7X) = —%cos7x +C.

2) | X _ jd(4x) ~Ligax+c.
cos” 4x 4 cos’4x 4

3) je%dx=3je4d(§)=3e5 +C.

4) J-cosidx=

)-[9x T4

3. W3 aByX mpeapIayIuX CIIy9aeB MOTYydruM OO0IIyIo (hopmyry
j f (kx+ a)dx :%I f (kx+ a)d(kx+ a).

pumep 4.6.1) [cosGx + 2)dx = ljcosCSx +2)d(5x +2) = %sin(Sx +2)+C.

3-2 3-2 1432X
2) [4%2dx=—=[4>%d(3-2X)= C
) J k= 4R 20 =
3) [ 1jm 1| n|3x—7|+C.
3x-7 3% 3x-7
4) (2x—3) dx =
- dx B
) Jsin?@x+1)
N .'e3—5xdx _
r X
sin| ——3|dx =
. (5 j

4. j%dx:ln (%) ] +C.

Ecnu yucnutenb MOABIHTErPAIbBHOTO BRIPAKEHUS paBeH auddepeHimany 3HaMeHaTe-
JIs, TO UHTETpall paBeH Jorapudmy Moayss sHameHatesns +C.

Mpumep 4.7. 1) [tgxdx=—In|cosx|+C. 2) [ctgxdx =In|cosx|+C.



§ 5. UHTerpupoBanue PyHKIMA, COAEPHKAIIMX KBAAPATHBINA TPEX4JIeH.

l. HNuTerpannl Buaa Iﬂdx

+bx+c
BBII[eJII/ITB HOJ’IHBII/I KBaI[paT B I(Ba):[paTHOM TpeaneHe

2 2 2 b2
X2 +bX+C=X+2- = X+———+C=| X+—| +C——.
2 4 4 2 4

b
CnenaTh 3aMeHy TIEpEeMEHHOM: X + 5 =t;, X=t- E; dx =dt.

Torz(a WCKOMBIM HHTCTPal CBOAUTCA K TaOTMIHBIM HHTCTpaJIaM.

IIpumep 5.1. J.Zixél—_xili?,dx =

X2 +4x+13=x2+2-x-2+22 =22 +13=(x+2f +9=t? +9; x+ 2=t, x=t—2, dx=dt.

(-2)-2, 3-8 dt
dt = dt -8 =
I t?+9 It2+9 -[t2+9
d(t? +9) dt 3, .2 8 t X+2
= =—In(t° +9) — —arct —+C::—In X°+4x+13 ——arct ——+C.
I t2+9 J-2+32 2 ( ) 3 g3 (x* ) g 3
Il. HuTerpaini Bm(af Ax+B dx
VX% +bx+c
IIpumep 5.2_[ -1

VX% —4x+8

X* —4x +8=(x —4x+4)—4+8—(x—2)2+4:t2+4;x—2:t, x=t+2, dx=dt.
3(t+2)—1 345 tdt

B Ny Nt I ewas

Vi + 4 N

1 2 5
:3I(t2+4) 2tdt+5j at :E(t +4) +5In‘t+x/t2+4‘+C:
Ji2+4 201
2
:3'\/x2—4x+8+5ln‘x—2+w/(x—2)2+4‘+C.

Ax+ B

Ve +bx — x2

I1l. Hurerpanni BUaa I

4x -5
IMpumep 5.3.
J\/3+2x G
3+ 2x—x% =—(x? —2x—3):—((x—1)2—1—3):4—(x—1)2:4—t2;
Xx—-1=t, x=t+1 dx=dt.



At+1)-5 s-1 oot o odt
- Ja-t2 . I\/ﬁ _4I\/4—t2 '[\/4—t2

_1 _ 12 _
——21(4—t2) 2d(4—t2)—I at :—2(4 ) —arcsin£+C:—4\/3+2x—x2 —arcsinX—1+C.
V22 —t? 1 2 2

2

§ 6. UnTerpupoBanme 1Mo 4YacTsM.

[Mycte u=u(Xx), V=V(X)—aBe HenpepbIBHO AU depeHIIMPYyEMbIe Ha HEKOTOPOM HH-
TepBajie PyHKIUH (T.€. UMEIOIINE HEMTPEPHIBHBIC TPOU3BOIHBIE).
Torpa

_[udv =Uuv - _[vdu (1)

(hopMyJ1a HHTErPUPOBAHMS 1O YACTSIM.

3ameuanmue. [Ipu HaxOXICHUU jd(uv) MIPOU3BOJILHYIO TIOCTOSIHHYIO HE 3alliChIBaeM, T.K. B
IIPABOM YaCTHU OCTAJICS HEOIPEAECIEHHBIM MHTErpall Ivdu, K Hemy u npucoenussem C. C

noMonieko (1) oThiICKaHKE UCXOTHOTO MHTErpaia judv CBOJIMUTCS K OTBICKAHUIO jvdu, KOTO-

PBIii JOKEH OBITH 00JI€e MIPOCTHIM ISl HAXOXKICHHMS, YEM MCXO/IHBIMH.

B ncxoaHOM HMHTErpale moAbIHTErpajlbHOE BHIpaKEHHE pa30MBaeM Ha JBa MHOXHTEC-
Js: OJWH, KOTOPBIA YIpoIIaeTcss B pesynbrate auddepeHiupoBanus, o0o3HadaeM 3a U, a
Apyroi, compepxarnuii dx, - 3a dv.

IIpumep 6.1.

u=Inx, du:ldx L L L L
jx3lnxdx= X =—x4lnx——jx3dx:—x4lnx——x4+C.
4 4 4 4 16

dv = x3dx, V:XT,(C:O)

Tunsl HHTErpaao0B, K KOTOPHIM NPUMEHSIETCS HHTETPUPOBAHME 10 YACTAM

[P(x)e"dx, dv = eXdx
- dv =sin kxdx
[P()sinkxdx, P00 dv — coskxdx
[ P(x)coskxdx, -
rae P(X) — MHOTOUJIEH OTHOCHTEBHO X,
kK — guco.

Ipumeuanue. Eciin P(X) — MHOTOUICH cTenienu N, To ¢popmyiy (1) mpuMeHstoT N pas.
1.

[P(x)Inxdx, ([P(x)log, xdx) u=lx
[P(x)arcsinxdx, ld zz:gi'gs))(( dv = P(x)dx

[P(x)arccosxdx, u = arctgx
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[P(x)arctgxdx, U = arcctgx

[P(x)arcctgxdx

a a .
1. [e cosbxdx, [e”sinbxdx, raea, b uncna.

HaXO,Z[}ITC}I ABYKPATHBIM HHTCIPUPOBAHHUCM I10 9aCTAM.

3ameuanue. C momonipio (1) MOXKXHO HAHTH TaKKe J\/ a? — x2dx, J\/ x? +mdx.
Ipumep 6.2. jarCthdX =

ITpumep 6.3.J‘(X2 +1)e dx=

IIpumep 6.4.
u=X du=dx

1) fxcosSxdx= 1 . :lxsinSX—jlsinSde:
dv = cos5xdx v:gsm5x 5 5

= 1xsin 5x+i0035x+C
5 25

2 J.(2x+3) In xdx =

§ 7. UHTerpupoBanne pauMoHaJbHbIX AP00ei.

l. PauunonanbHbIe ApoOH
Omnp. PaunonanbHoil Apo0bI0 HA3bIBACTCS APOOH, YUCIUTEIEM U 3HAMEHATEIeM KOTOpPOM
SBJISIETCS. MHOTOYJICHBI
n n-1
P(X) _aX" +aXx " +..+a,
m m-1 )
Q(X) byx™ +bx" " +...+b,
Ecnu cTrenens MHOTOWICHA B YHCIUTENE OOJIbIIE MM PaBHA CTEMEHW MHOTOYJICHA B
3HaMeHaTesne, T.€. N> M, TO IpoOh Ha3bIBACTCS HEMPABUJIbHOM.
Ecnu creneHb MHOTOYJIEHA B YMCJIUTENE MEHBIIE CTEIEHW MHOTOWIEHA B 3HAMEHATE-
Je, T.e. N<m, to )1p06b Ha3BIBACTCA HpaBHHbHOﬁ.

95 X2 +1
————— — HENpaBHIIbHAs 1PO0b,
X" +3X+2

———— — TIpaBUJIbHAst IPOOK.
X"+ X-2



Beskyio HenmpaBWIbHYIO ApOOb MyTeM JENeHUS YUCIUTENS Ha 3HaMEHATENb MOKHO

peACTaBUTh B BUJIE m =L(x)+ m
Q(x) Q(x)

P(x) :
rae @ —HeIpaBWIbHAS pallMOHAIBHAS Apo0b, cTenieHb P(X) > cremenu Q(X);

L(X) —uemas yacts (MHorowneH); R(X) — ocraTok;

% —IpaBWIbHAS pallMoOHAIbHAS Ipo0b, creneHb R(X) < cremenn Q(X).
X
Ipumep. X' —x® +1 X2+ X+2
x'—x®+1 x4+ x3 +2x2
Y A" X% — 2X — (nen. uacts)
X“+X+2 o3 _ox2 41
4x+1 -
=X* = 22X+ —5———. —2x% —2x* —4x
X“+X+2

4X +1 (ocrarok)

Takum 00pa3oM, MHTETPHPOBAHHME PAIIMOHAIBHBIX APOOCH CBOJWUTCA K HWHTETPUPOBAHHUIO
MPaBUJIBHBIX PAllMOHAIBHBIX JAPo0OeH (MHTETPUPOBAHHUE IIEJION YacTH MPOU3BOIUTCS IO Ta0-
JIUIIC).

Omp. IIpocreiimeii ApodbI0 HA3BIBACTCS NPABUIIbHAS pallMOHAIBHAS APOObL OJHOTO M3 Clie-
IOYIOIIMX YEThIPEX THIIOB

A A

- — rae k — nenoe, k> 2;
X—a (x—a)

Mx + N 2 o o
—————, TI€ X" + PX+ ( HE UMEET NEHCTBUTENBHBIX KOPHEH;
X~ + pX +q

Mx+ N

5 o Tae k>2 u X%+ PX + ( HE UMEET IEUCTBUTEIbHBIX KOPHEH.
(X“+ px+Qq)

1. Pa3noxkeHue npaBuJIbLHON PallMOHAJIBLHOI JPOOU HA MpocTeiine Ipoon
R(X)
Q(x)
3nameHare b Q(X) — MHOTOUJICH CTEIeHu M.

Torna ypaBaenue Q(X)=0 mmeer M kopHeil ¢ yueToM ux KpatHocTH M Q(X) mMoxer

[Tyctp —IpaBUJIbHAS palMOHAIbHAS IPOOb.

OBITH PA3NIOKEH HA JIMHEHHBIC U KBAJIPATHUHbIC MHOXKMTENM BHIa X—a M X° + PX+(, Ie
KBaJApaTUYHbIE HE UMEIOT KOPHEH.

Iycts mis onpenenenocty  Q(X) = (x —a)* - (x—b)' - (x* + px+0q)°,
npudeM K +1+2s=m (a — kopenb kpatHoctu K, b — kopenb kpatHocTr | ¥ KOMILTIEKCHO-
COMNPSKCHHBIC KOPHU KPATHOCTH S).

3ameuanue. 11o 0CHOBHOM TeopeMe anreOphl BCAKUI MHOTOWICH CTETIICHH M UMEET POBHO M
KOpPHEH, €CITi KaXKIbIi KPaTHBIM KOPEHb CYMTATh TAKOE YHCIIO Pa3, KAKOBA €ro KPaTHOCTb.
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RO
Q(x)’

Q(x)=(x—a)*-(x—b)' - (x* + px+0)° MOXKHO EIMHCTBEHHBIM OOPAa30OM PA3IOKHTH HA

Teopema. IIpaBuibHYIO paLMOHAIBHYIO Ipoob rae

CyMMY MPOCTEHUIINX APOOECH

R() _ él + fz =t fk -+ Eil + ?2 2+...+%+
Q(x) x-a (x-a) (x-a)" (x=b) (x-b) (x—a) (1)
Cx+ Dy N C,x+ D, N C.x+ Dy

2 2 2 T 2 s !
X+ px+q (X°+px+Q) (X“+ px+Q)
roe A,...,A,B,....,B,C,,...,C,, D,,...,D, — HEKOTOpBIE NEHCTBUTEIBHBIE YUCIIA.
Yuciio 1pobeid, COOTBETCTBYIOIIMX MHOXHUTEITIO, PABHO MTOKA3aTEIII0 CTCTICHM MHOKUTEJIS.
Ipumepsr 1). Kopau 3HamMeHaTeNs AHCTBUTEIbHBI U Pa3IHYHbI

X°+2x+6 A , B . C
(x=-D(x-2)(x—4) x-1 x-2 x-4
2) KOpHI/I 3HAMCHATCIIA I[GﬁCTBI/ITGJIBHLIG, HCKOTOPHBIC KPAaTHLBIC
X2 +2 A B C D

3 = + >+ 5+ :
(x+)°(x-2) x+1 (x+1)° (x+1)° x-2
3) Cpenu KOpHEH 3HaAMEHATENS €CTh KOMILJICKCHBIC HETTOBTOPSFOIIUECS
x> —5x+9 A B Cx +D
2,92 - + 2 v 2 :
(xX=D°(x“+2x+2) x-1 (x-1)° x“"+2x+2
4) Cpemu KOpHEH 3HaMEHATEIIS €CTh KOMIUICKCHBIC KPAaTHBIC

xX*+x+13 A B C D Ex+F Kx+L
37,2 2y t ot T stz T2 2"
(x=Dx’(x“+4)° x-1 x x° x° x°+4 (X“+4)

PaccMoTpuM MeTO/IbI BhIUKCIEHUS KOA(DPUITMEHTOB pa3IOKEHUS.

I11. Metoa HeonpeaeaeHHbIX KO3 PUIIHEHTOB
P(x)

Q(x)
Ha mpocTedme IpoOu ¢ HeompeaeleHHbIMU Koddduuuentamu. [IpuBenem mpocreimme
apobu k obmiemy 3HameHarenro Q(X) ¥ NpUpaBHIEM MOJYYUBIIMICS B YUCIUTEIE MHOTO-
4jieH UCXoaHoMy MHoroxieHny P(X). [IpupaBHsieM KO3(h(GUIIMEHTHI TPU OJJUHAKOBBIX CTEIIC-
HSX X 9TUX MHOTOYJICHOB. B mTOre moiydnm cucreMy M JUHEHHBIX anreOpandecKux ypas-

[TycTh maHo paznoxeHue NMPaBUJILHON PallMOHATBHOU IpOOH o (opmyne (1)

HEHUU JUIA HaXO0XKJICHUS m HEU3BECTHBIX ko3 dunreHTOB
'Ail--'s'b‘ki Bll"'l B| ' Cll"'lel Dll"'l Ds' .
2
" X®+x+13
IMpumep 7.1. Haiitn _[ dx =

(x—=1)(x* + 4)
X2 +x+13 A% .\ Bx+C"*
(x-D(x*+4) x-1 x° +4
X% +X+13=(A+B)x* + (-B+C)x + (4A—-C);

Pewenue.
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x?: |A+B=], A=1-B, A=3,
X' -B+C=1], C=1+B, C=-1,
K |4A-C=13, |4-4B-1-B=13, |B=-2.
¢ 3dx 2xdx dx
_Ix—l_ x2+4 Ix214
3x% —4x+25
x® +10x* + 25x

x> +x+13 3 L 2x-1
(X-D(x*+4) x-1 x>+4

—3In | x 1| = In(x? + 4) —%arctg g +C.

dx.

Ipumep 7.2.Haiitn I

V. MeTtox YacTHBIX 3HAYECHHUI
[Tocne nmpupaBHUBaHUS MHOTOYJICHOB, CTOSIIMX B YHUCIUTENSAX, JaTh MEPEMEHHON X

HECKOJIPKO YaCTHBIX 3HAUEHUH (CTOJIBKO, CKOJIBKO HEM3BECTHBIX KOY(P(HUIIMECHTOB).
Meton ocobeHHO yI00€H B cllydae, eclid 3HaMeHaTellb UMEET MPOCThIC JEeHCTBUTEIb-
HbI€ KOPHHU.

4x% +16x -8

Ipumep 7.3. Haiitu dx =

PEMEP J x® — 4x

X3 —4x = x(x* —4) = x(x — 2)(X + 2);

ax*+16x-8 A B  C ; x=0 -8=-4A A=2
X(X=2)(x+2) x x-2 Xx+2 x=2 40=8B B=5

4x? +16X —8= A(X — 2)(X + 2) + BX(X + 2) + Cx(x — 2); X=-2 _24-8C C=-3
:I(L > 3 jdx:ZIn|x|+5In|x—2|—3In|x+2|+C.
X X

-2 X+2

IIpumep 7.4. HaﬁTHI 3 );+22 2 dx
X" —oX" +4X

12



V. IlIpaBujI0 MHTErpUMPOBAHUSA PALHOHAJBHBIX ApPo0eil

1. Ecnu panuonanpHas ApoObh HEMpaBWIIbHAS, TO €€ MOXXHO MPEACTaBUTh B BUIE CYMMBI

MHOTOYJICHA (LI€JI0M YacTH) U MPaBUILHON paIrlMoHaIbHON APOOU, TTOIETUB YUCIUTENb Ha

3HAMEHATEIIb.

Pa3noxuTh 3HaMeHaTeNb MPaBUILHON pallMOHATBHONM JPOOK HA MHOKUTEIH.

PaznoxuTh npaBuiIbHYIO Ip0Ob HA CYMMY MPOCTEHIINX IpOOEH.

4. HailTu MCKOMBIN MHTETpall KaKk CyMMY MHTETpajoB OT 1eoi yactu ( eciau apo0b Hempa-
BUJIbHASI) M MHTETPAIOB OT MPOCTEHIINX JpOOEH.

w N

5 4 2
X+ X" -8 5 4x° +16x—8
IMpumep 7.5. | ————dx=| (X" + x+4+ dx =
puMEp I X3 — 4x I( x3 — 4x )
x> +x* -8 | x3 — 4x
U5 3
X° —4x ) 4 :
X" 4+ X+ 4 (uenast 4acTh
x* +4x3 .
x* —4x?
4x3 + 4x?
4x3 —16x
4x% +16X — 8 (ocraTok)
2 3 2
:j(x2+x+4)dx+j4x HAOX =8 gy X X At 2in | x| +5In | x—2[-3In| x+ 2| +C.
X° —4x 3 2

CM. Ip €AY LUHATIp UMEP
§ 8. HTerpnpoBaHue TPUrOHOMETPUYECKHUX BBIPAKEHHH.

l. HNuTerpanl Buaa IR(Sin X,cosX)dXx .

YHuBepcajbHasi TPUTOHOMETPHYECKAST MOJACTAHOBKA
R(sin X,c0SX) — parmoHanbHass QYHKIUS OTHOCUTEIBLHO SINX U COSX (T.€. BhIpaxe-
HHE, MMOJIydeHHOE U3 SIN X U COSX M ACHCTBUTENBHBIX YHCEN C IIOMOIIBIO YeThIPEX apudme-
TUYECKUX JCUCTBUI).
Hanpumep:
sinx+cosx. 1

; - ; Sin3 X-COSX — paMOHaJIbHbIC (byHKuI/H/I OTHOC. SIN X U COSX;
COSX + 2 Sin X

/4
sin / X — HE SBJSETCS PAlMOHAIBHOM.

X
YHuBepcaJbHasi TPUTOHOMETPUYECKAs MOACTAaHOBKa [ =1Q >

. 2t 1_t2
SinX =——; COS X = : dx — 2dt _
L+t 1+t? 1+t?
, 2t 1-t%) 2dt
R(sinx,cosx)dx = |R : — MHTErpaj oT palMOHaIbHON QyHKUIUU
JR( o= (1+t2 1+t2]1+t2

OTHOCHUTEJIBHO t. DTOT MHTErpan HaxoguTcs merogamu §7 u §5.
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dx

THpumep 8.1. I9+8cosx+sin X

B psae ciayyaeB BMECTO yHHBEpPCaIbHOW TPUTOHOMETPUYECKON MOJCTAaHOBKU y/noOHee pac-
CMaTpHUBATh YaCTHBIE IOJICTAHOBKH.

Il.  Hurerpasl Buaa jsin” X -cos™ xdx

1. XoTst ObI 0IHO U3 YKCET M WM N HeYeTHOE MOJIOKUTETLHOE YHCIIO.
[Mycte m=2K +1—HeueTHO.

jsinn X - 08> xdx = jsinn X - C0S%* X - cosxdx = jsinn xcos’* xd sin x =
= [sin" x(1—sin® x)* dsin x =t =sin x| = [t" (1 - t*)“dt.
OTI[G.TIHTB oT HeqCTHOﬁ CTCIICHU OAWH COMHOXKHUTCIIb. OCTaBHIYIOCH quHyIO CTCIICHb 3aMC-

HUTB 10 hopMyiie Sin? X + cos” X =1. OT/IeIeH bl COMHOXKHTEb BHECTH 110/ 3HaK audde-
peHuuana.

Mpumep 8.2. [ Sin° X+ c0s® xdx =

Tpumep 8.3.]0084 X -sin® xdx =

2. MU N — YeTHbIe HEOTPHUIIATEIbLHbIE YHCJIA.
Hcnionb3yroTest HopmyIibl, MOHMKAIOIIKE TTOKA3aTeNId CTENeHeN CHHYCca U KOCHHYCA.

. o 1—cos2x > 1+cos2x
sin x:T COS" X=———

IMpumep 8.4. ICOS“ xdx =

jl—cos4x dx

Mpumep 8.5. [sin? 2xdx = :%jdx—%jco%xdx :%x—ésin 4x+C

14



3. M U N — YeTHBIE U XOTS1 ObI OTHO U3 HUX OTPULIATEIBHOE
Cnenatb 3aMeny tgXx =t umu ctgx =t.

I11. WHaTerpajsi Buga Itg”XdX; J. ctg"xdx, rae n — HaTypajibHOE
a) n=1 [tgxdx=—In|cosx|+C; [ctgxdx=In|sinx|+C.

6) n>1. IIpumenstorcs popMyis: tgZx = ——1 ctg?x = — >——1.
cos” X sin® x
IIpumep 8.6.
jtg5xdx:jtg3x-tgzxdx:jtg‘?'x( 12 —1jdx:jtg3x-%dx—jtg3xdx:
cos® X cos® X
= [tg°xd (tgx)—jtgx( — jdx:w— [tgxd (tgx) + [tgxdx =
cos® x 4

4 2

:tg4x_tg X—In|cosx|+C.

IV. MuTerpansr Buaa [sinmxcosnxdx; [sinmxsinnxdx; — [cosmxcosnxdx

IpuMensIoTcs pOpMyJIBI: Sin MX - COSNX = %(sin(m +n)X +sin(m — n)x)
sinmx-sinnx = %(cos(m —n)X—cos(m+ n)x) COSMX - COSNX = %(cos(m + N)X + cos(m — n)x)
Tpumep 8.7. [sin5x - cos3xdx = %j(sin 8X + sin 2x)dx = %jsin 8xdx + %jsin 2xdx =

= —iCOSBX — 1<:ost +C.
16 4

§ 9. UHTerpupoBanue HEKOTOPbIX HPPAUNOHAIbHBIX PYHKIMA.

Bo MHOrux ciy4asX MHTETpUpPOBAHHME HUPPALMOHAIBHON (YHKUIMU yHAaeTCs BBINOJI-
HUTb, €CJIM MPUBECTU 3Ty (PYHKIUIO C TOMOILBIO MOJCTAHOBKH K pallUOHATBHOU (PYHKIUU.
DTOT NpHEM Ha3bIBAETCS PALMOHATHU3ALMEN TOABIHTErPATILHON (QYHKIUU.

mo my My
n
l. Hurerpansi Buaa IR(X, W xm ,n\z/xm2 ,...,mek )dx = I R(X,x™ ,x" ..., x ™ )dx
; y . mom, m,
[Tpumenum noactanoBky X =1 , e S — oOmwMil 3HaMeHaTeNnb Apooert —,—=,...,—
n n, Ny

Wi S — HauMmeHnslee obmee kparnoe (HOK) (ng,n,,...,n,).

B pesynbrare 3TOM MOACTAaHOBKM MCXOIHBIM MHTETPAJl CBOAUTCA K MHTErpaisy OT pa-
HUOHANBHOU PyHKIMH T (KOPHU «U3BIECKAIOTCS» ).
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IMpumep 9.1. _[( j»\/;—H) =

my my mg me
II. Hurerpajsl Buaa J'R(X’(ax+bjm ’(ax+bjn2 ’(ax+bjn3 ’m’(ax+b}nk Yl

cx +d cx +d cxX +d cX +d

(1poOHO-TTMHEHAs UPPAITMOHATILHOCTB)
ax+b

cx +d

[IpuMeHUTh TOACTAHOBKY =t°, rme S — wHauMmenbinee oOmee kpatHoe (HOK)

(n,n,,....n.).

. . ™ mz Mg Mg
YacTHbI cayvaii. J.R(X,(ax +b)n, ,(ax +b)n, ,(ax +b)ng ,...(ax +b)n, )dx
JMHEWHAs! HPPAIUOHATBHOCTD
[MoncranoBka ax +b=t°, rae s — Haumenpinee obmiee kparaoe (HOK) (n,n,,...,n,).

HOK (2,4)=4
Ipumep 9.2.]’ 2X+N2X — —2x-3=t* =
32x - 3+4w/(2x 3)° 4.3
N
4 2 4 2 3 6 4 2
=ft +3+3t 2t3dt:j(t +3+t2)2t dtzzjt +;[ + 3t dt
3t+t t(3+1t°) t°+3
%+ttt 4+ 3t? | t2+3
t® +3t* ‘ 40
—2t° +
 _oph g2 (memast gacTh)
—2t* —6t?
_ot?
ot? + 27
— 27 (ocratok)
- 27 2 43 54 t
=2[(t*—2t>+9+ dt==t°>—— +18t———arctg—+C =
J t2+3) 5 3 J3 gﬁ
1
54 (2x - 3)4
=—2 —34—— 2X — 34+182x 34—— arctg———— +C.
(2x=3) ( ) ( ) 7 g 7
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I11. UaTerpansl Buaa

[R(x,va? =x*)dx;  [R(x,va®+x*)dx; [R(x,vVx*—a®)dx

1. [ R(x,Va? — x?)dx; mnoacraHoBka x = asint, dx = acostdt
(mmn x=acost, dx=-asintd). Muaterpan cBOAWTCA K HMHTErpaly OT pPalMOHAJIBHOM
(GYHKIIUH OTHOCHTEILHO SiNt, COSt.

IIpumep 9.3.
> X=3sint — ) 9
[V9—x?dx= = [\/9-9sin”t - 3costdt =9[cos” tdt = [ (1+ cos2t)dt =
dx = 3costdt 2
:gt+gsin2t+C:
2 4

= garcsin5 + gsin(2arcsin5) +C= garcsin5 + gsin(arcsiné)cos(arcsinf) +C=
2 3 4 3 2 3 2 3 3

2 9 . X X
:garcsin§+% 1—X— +C:—arCS|n—+—\/9—X2 +C
2 3 2 9 2 3 2

2. [ R(x,va? + x?)dx; mnoxcraHoBKa x = atgt, dx = ——dt

cos?t

3. [ R(x,Vx? — a?)dx; nojacraHoBKa x = 2 dx=

a .
, —sintdt
cost cos“t

a a
(mm X=——, Ox=-———costdt),
sint sin“t

3ameuanue. UHTerpupoBanue OMHOMHMAIbHBIX BbIPAKEHUH
Wurerpansl BUIa j x"(@a+bx")Pdx, rme m, n, p — paunonanbHble yncia, @ U b —

const, - unTerpainsl ot auddepennuansaoro ounoma X" (a+bx")Pdx. Beipaxkarorcs uepes
3JIEMEHTApHbIE (PYHKIMHU B CIIEYIOIHUX CITydasX:

S
1. p — nemoe; moacTaHoBKa X =t , rae S — oOuuii 3HAMEHATeNb Ipodet M u N;

m+1 n s k

2. —1IeJIoe; MOJACTaHOBKa a+ bX" =t , rae S — 3HaMeHaTelnb Ipoou P =—.
n S
m+1 -n s k

3. + p —uesoe; nojacTaHoBka ax  +b=t , rae S — 3H-Tenb aApodu p=—.
S

Bo Bcex ocTanbHBIX clydasx HE BBIpaXKACTCs 4epe3 dJIEMEHTapHbIC (PYHKITUH.
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31+ 4x 1 11

Ipumep 9.4.] x —————dx —IX 2(1+ x4)3dx =

=12I(t3 ~1)2t(t® —1)32dt :121,[3“3 1)t :12J'(t6 —t3)dt =17t7

:%3\/(“ )7 -1+ +C.

§ 10. UHTerpaJjibl, He BHIPAKAKOIINECH Yepe3 dJieMeHTapHble QyHKIUMN.

B npenpiaynux maparpadax paccMaTpUBaIIMCh KJIACCHI AJIEMEHTAPHBIX (DYHKIUNA, UH-
TErpajibl OT KOTOPBIX BBIPAKAIOTCA YEPE3 DJIEMEHTAPHbIE (PYHKIMHU WIM KJIacChl WHTErpH-
pYeMBIX B KOHEUHOM BHJe QyHKIuiH. Beskas nenpepeiBHas Ha [a,b] dyakmus f(X) umeer
nepBooOpasnyto F(X). Ho He Bcskyro nmepBooOpasnyro F(X) MOXHO BBIpa3UTh Yepe3 KOHEY-

HOE€ YHCIIO 3JIEMEHTAPHBIX (PYHKIUM.

[Ipumepsl HHTErPaioB, HE BRIPAXKAIOIIMXCS Yepe3 dieMeHTapHble QyHKIMH (HeOe-
pyuecs uarerpaisl). [leppooOpa3Hast 3TUX UHTETPATIOB €CTh (PyHKIUS, KOTOpasi HE CBO-

1
m+n:_2+1:2_
n L
4
1
1+ x4 =t
x=(t*-1)*
dx = 4(t* —1)*3t2dt

2

JTUTCS K KOMOMHAIMM KOHEYHOTO YHCJIa DJIEMEHTAPHBIX (PYHKIIHHA.

2 sin x
je dx — unTerpan [lyaccona J —dx — HHTETPAJIbHBINA CHHYC

COSX
I— dXx — WHTErpaIbHBIN KOCHHYC

ICOS x2ax, J-Sin x?dx —unTerpans Opexers
dx

j— — UHTErpaJIbHBIN JIorapupm

In x

I —— SIUTMIITHYECKKi uHTerpan | poma
v1-Kk*sin©x
_[ V1—k?sin? xdx — smmumtiaeckuit nuaterpan |l poxa
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